

# 自治区宣讲团赴宁夏建投、宁夏警官职业学院、宁夏工业职业学院宣讲 推动总书记重要讲话精神在宁夏大地落地生根开花结果

本报讯(记者 李峰 高菲)7月16日,自治区宣讲团赴有关企业、学校深入宣讲习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,与基层干部群众互动交流,引领全区上下迅速兴起学习贯彻热潮,切实推动总书记重要讲话精神在宁夏大地落地生根、开花结果。

自治区宣讲团成员余剑雄在宁夏建设投资集团有限公司宣讲时,从深刻感悟习近平总书记重要讲话精神的思想伟力、准确把握习近平总书记重要讲话精神的丰富内涵、

扎实推动美丽新宁夏建设取得实实在在的成效,切实增强学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的政治自觉思想自觉行动自觉四个方面作了精彩讲解。聆听宣讲后,大家纷纷表示,宣讲内容丰富,既有理论高度又有实践深度,主题突出、立意深远,对学懂弄通做实习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,具有非常强的指导意义。

自治区宣讲团成员张虎在宁夏警官职业学院宣讲报告。自治区司法厅直属机

关党员干部线上聆听宣讲。报告主题鲜明、内容丰富、阐释深刻。聆听报告后,大家表示,要带着信仰、带着使命、带着感情,深入学习领会习近平总书记重要讲话精神的精神实质、核心要义和实践要求,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行,统筹推进高质量发展和高水平安全,以高质量法治保障高质量发展。

自治区宣讲团成员张虎在宁夏工业职业学院宣讲时,围绕深刻感悟习近平总书记的

人民情怀、总书记对宁夏的期望和总要求、总书记对宁夏发展提出的四项重点任务、自治区党委十三届八次全会精神、总书记考察宁夏留给我们的精神财富五个方面进行了重点宣讲。聆听报告后,大家表示,要认真领会,掀起学习贯彻热潮,真正学出对总书记的忠诚信赖、学出推动学院高质量发展的思路举措;要突出重点,提高人才培养质量,将学院打造成为“国家能源集团一流操作工的摇篮”,成为国家能源集团独具特色的职业学院。

## 2024年“数据要素×” 大赛宁夏分赛启动

本报讯(记者 杨晓秋)7月16日,由自治区发展改革委、宁夏数据局、宁夏数据中心共同举办的2024年“数据要素×”大赛宁夏分赛正式启动。

举办“数据要素×”大赛,是推进数据要素驱动发展、促进数据资源开发应用的重要抓手。近年来,自治区党委、政府把发展数字经济作为因地制宜发展新质生产力的主攻方向,全力打造“中国算力之都”,我区数字经济呈现增速加快、领域拓宽、业态升级的良好发展势头,逐步成为助力宁夏高质量发展的新动能。

宁夏分赛围绕“数据赋能 乘数而上”主题,对标国家“数据要素×”大赛要求,结合宁夏特色优势产业、重点行业发展,共设置7个赛道,包括4个国家行业赛道、2个宁夏特色赛道、1个通用赛道,涵盖工业制造、现代农业、金融服务、医疗健康、现代教育、水利应用等领域。同时以应用为导向,共设置22个赛题,以期遴选出一批应用成效显著、创新性、引领效应好的数据要素开发利用解决方案,带动相关技术产业发展。

本次大赛邀请高等院校、科研院所、行业协会、政府机构、知名企业等各领域共40位专家,由中国科学院院士俞大鹏担任专家委员会主任,设7个赛道专家组,负责评分规则制定、资格审核、技术验证等。赛程分为启动报名、初赛评审、技术验证、决赛评审、结果公示五个阶段,设置一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖,获奖项目将纳入宁夏数据要素应用典型案例集,有机会获得全国总决赛入围推荐及项目落地、产业扶持等赛事权益。区内外企事业单位、科研院所、高校等均可参赛。

## 宁夏广播电视台人工智能 (AIGC)工作室挂牌成立

本报讯(记者 高菲)7月16日,宁夏广播电视台人工智能(AIGC)工作室挂牌成立,标志着宁夏广播电视台以新质生产力全面推动高质量发展迈出了关键一步,在AI应用领域开启了新征程。

当下,人工智能生成内容(AIGC)是AI应用领域的“明星”。基于大数据模型的AIGC技术不仅能根据指令快速完成策划选题、筛选热点、剪辑素材等工作,还可以高效创建文字、图像、音视频等优质内容。借助AIGC技术,广电行业正在突破以往的内容生产局限,凝聚起一种兼具效率和质量的新型生产力。

揭牌仪式现场,发布了AI数字主播、AI音频主播、AI手语主播、AI系列短视频、黄河云百事通应用程序、黄河商城等新产品。宁夏广播电视台还与腾讯云、华栖云、宁夏希望信息产业等企业签订了战略合作协议。未来,各家将利用自身优势,在文生图、文生视频、广电大模型、人机互动等领域开展深度合作,推动新闻创作与生产的智能化转型,为用户提供更加精准、丰富、多元的内容体验。

目前“黄河云视”下载量已超过72万人次。宁夏广播电视台人工智能(AIGC)工作室的成立,将引领实现媒体业务流程再造,横向打通传统端与新媒体端资源,纵向贯通中央、省、市、县四级媒体,进一步盘活数据资源,向资源共享、业务互通、工具共用、技术支撑、全区一体化全媒体融合新格局迈进,为讲好宁夏故事、传播好宁夏声音搭建呼之有应、助之有力的新平台。

## 第六届“中国创翼”创业 创新大赛宁夏赛区开赛

本报讯(记者 马刚)7月16日,第六届“中国创翼”创业创新大赛暨“宁夏银行杯”宁夏赛区选拔赛在吴忠市举行。

本届大赛以“吹响新时代、共圆中国梦”为主题,旨在鼓励自主创新,培育新质生产力,以高质量创业带动高质量充分就业。比赛采用“2+3”模式,即先进制造、现代服务业2个主体赛和乡村振兴、银发经济、绿色经济3个专项赛。大赛自今年4月启动以来,共吸引全区341个创业项目报名参赛,经过层层选拔比拼,最终筛选出139个项目入围自治区选拔赛。

“所有入围项目在自治区复赛中将通过现场路演的方式展现其创新项目的创新性、引领性、技术(产品)先进性、服务模式独特性、合理性、运营可持续性、带动就业等情况,由专业评委团进行严格评审和打分,确保比赛的公平、公正和权威性。”自治区人社厅相关负责人介绍,选拔赛将通过复赛、决赛两轮比拼,争夺最终参加全国赛的名额。

大赛现场同步开展宁夏2024年“源来好创业”资源对接服务系列活动,包括为创业者提供政策咨询,为参赛选手提供风采展示,各市、县(区)创业项目和特色产品展览,相关活动现场直播等,为创业者搭建创业资源对接和交流合作平台,给每位来宁创业的朋友提供优惠的创业政策、贴心的创业服务和一流的创业环境。

宁夏赛区比赛由自治区人力资源和社会保障厅、财政厅、教育厅、科技厅、工业和信息化厅、农业农村厅、退役军人事务厅、团委、残联共同举办。

## 宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

## 「村跑」第三站8月来到灵武

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 黄英)7月16日,大地流彩·全国“和美乡村健康跑”(村跑)灵武站召开新闻发布会。据了解,本站“村跑”将于8月17日至18日在灵武市梧桐树乡举行,目前赛事报名通道已打开。

灵武站是2024年大地流彩·全国“和美乡村健康跑”(村跑)第三站,也是西北地区的唯一一站举办地,本站“村跑”以“奔向和美乡村,跑出幸福生活”为主题。据了解,该活动赛道将途经宛如画廊的黄河滨河大道和风景秀丽的陶家圈、杨洪桥等村庄;赛程设置主要分为4.2公里的“健康跑”和20.24公里的“乡村跑”2个项目,总参赛规模3500人,其中,“乡村跑”2500人,健康跑1000人。参赛者可在奔跑中穿越灵武的田野乡间,品味黄河沿岸现代田园的美丽风光,感受灵武和美乡村的独特魅力。

本站“村跑”不仅仅是一场体育盛会,更是一场融合了文化、旅游、体育的多元文旅活动。其间,灵武市将邀请其他县(市、区)进行宁夏“六特”产业及特色农产品展销,全方位展示宁夏绿色优质农产品产业发展成果,充分发挥“宁夏滩羊”“灵武长枣”等品牌效应,推动线上线下联动,精彩呈现宁夏甄选好物。同时,推出“灵武一日游”“灵武两日游”以及“乡村生态休闲游”等一系列特色旅游线路,举办“霓裳云间 灵州古韵”国风汉服巡游等活动。

72岁,每天最少走2万步,半年多时间,老拜没有一天闲着。

老拜全名拜孝忠,退休后成为同心县“薪火相传”老干部宣讲团成员,他知政策、懂法律、热心肠、接地气,他讲的课,群众爱听。2022年,拜孝忠被中宣部、中央文明办评为“中国好人”。

去年10月,同心县司法局负责人三请老拜“出山”,成立“老拜调解工作室”,借助他的威望及专业特长,化解群众的“疙瘩事儿”。

古稀之年跨界转行,老拜开始了为期两个月的“实习期”。“实习”第一天,就有一件纠纷“打”上门来。

### (一)

起因实在简单。同心县某中学两名学生因琐事争吵,一人抡起拖把打在另一人的小腿上。老师“断了官司”,事情本已了结,但两名学生的家长却闹了起来。挨打男孩的父母坚称对方打伤了孩子的腿,要1900元赔偿,两个孩子的矛盾上升为两个家庭的冲突,僵持不下,两家父母带着孩子吵吵闹闹来到司法局。

老拜耐心听完双方“辩词”,又卷起受伤男孩的裤腿看了看伤口,心里明白了八九分。他把男孩拉到角落,悄悄问:“你这腿,还疼吗?”“早就不疼啦!”

孩子腿上确实受过伤,可明眼人一看就是陈旧伤,并非源于此次“拖把事件”。老拜把话亮在明处,把理讲在前头,受伤孩子的父母终于承认:孩子的伤的确是早前的。这不算完。即使是未成年人,也必须让他们知道犯错的成本。经过调解,打人一方父母赔偿了500元。

首次单飞,“实习生”表现亮眼,可之后一连几天,老拜在调解室里却无事可调。

你不“找事儿”,事不会主动找你。老拜琢磨着,谁家“锅碗碰着勺”都不会第一个想到去调解室。要想更广泛地了解群众遇到的烦心事、揪心事,把矛盾纠纷化解于源头,

## 老拜咋就闲不住

本报记者 秦磊 马忠 杨超

就必须主动出击、撒网“找事儿”。

说找就找。两天时间,拜孝忠跑遍了辖区社区、学校、派出所,对接了37个部门,添加了十多个社区微信群,发放上千张名片。

同心县司法局负责人看在眼里喜在心里:老拜如此闲不住,这人,没选错!

### (二)

“实习”两个月,调解纠纷近百件。今年1月,“老拜调解工作室”正式挂牌,“有事找老拜”逐渐深入人心。

3月22日,宁夏天地物业管理服务有限公司副经理马东明打来电话:“叔,快来伊悦馨苑小区!来迟了,乱子‘淌’下呢!”

同心县部分老旧小区没有物业管理,为了改善小区环境、强化为民服务,今年初,同心县协调天地物业公司管理16个无物业小区。

物业公司入驻后,这些小区环境卫生发生了巨大变化:树木有人修剪,道路有人维修。居民喜悦着,但却对物业费颇为抗拒。

“过去多少年不收费,凭啥你们一来就收费?”3月22日,小区居民杨某带领十几个居民,堵住小区进出车口,并砸坏了停车升降杆。

马东明心里委屈,但他明白,这时候无论他说什么,都是给矛盾火上浇油。快给老拜打电话!

拜孝忠放下电话,喊上徒弟小丁,风风火火赶到小区。

小丁名叫海霞,是“老拜调解工作室”的调解员,跟着老拜东奔西跑调解纠纷,3个多月光景,鞋子磨坏了好几双,电动车胎也换了两条。

一老一少赶到现场时,矛盾已经升级,杨

某带人围在物业办公室,要马东明给个说法。

“要啥说法?冲我来!”老拜一嗓子吼退众人,他指着杨某劈头盖脸一顿训,“你娃想想,小区过去啥环境,现在又是啥环境?清洁工蹲在地上抠垃圾,你难道没见过?享受着服务又不想付钱,这跟无赖有啥区别?”几句话,说得杨某气焰全无。老拜拍拍杨某的肩:“走,咱俩俩进屋聊。”

物业办公室里,老拜和杨某推心置腹,讲法释理,说得杨某哑口无言。半晌,杨某推门出屋,对着十几个同伴挥挥手:“走,都回去!”

又一场纠纷得以化解,小丁把事情经过原原本本记录下来——这将是她未来“单飞”的成功秘籍。

随师3个多月,小丁跟随老拜跑遍了辖区所有小区,有时为了一件纠纷就要登门调解七八次。

对于爱“找事儿”的师父,小丁从最初的不解到理解再到钦佩:正因为老拜闲不住,群众的困难才有“助”。

### (三)

老拜“找事儿”,见缝插针。

今年5月,老伴周晓荣因病住院,老拜陪护当晚,把自己的名片交给了同屋的7位病友,第二天,就有4人给他打来了求助电话。

杨某某55岁,与丈夫买买某淘了30多年气。5月的一天,两个人再次拌嘴,买买某情绪失控,一拳打在杨某某脸上。

这一拳,打伤了她的脸,更打碎了她的心。杨某某给老拜打电话:离婚!非离不可!

拜孝忠知道,如果铁了心要离婚,杨某某就不会给自己打这个电话。电话里,他让

杨某某把委屈全倒出来,电话打得发烫,电话那头,杨某某的情绪也渐渐平复。

家庭是社会的最小因子,婚姻家庭矛盾如果不处理好,容易引发更大的纠纷。

过了两日,拜孝忠找到买买某。“你婆姨要离婚,你咋想?”

买买某自知理亏,却磨不开面子:“她要离,就离么!”

“离了婚,你会收拾家还是会做饭?能照顾老人还是能带娃?”老拜语重心长,“男人的拳头必须硬,可硬拳头是要给家里撑起一片天,不是用它来打散一个家。女人的辛苦你还不晓得,你先自己过几天体会一下。”

又过两日,老拜再次上门,买买某的态度有所缓和,他想去医院看看妻子,对方却不愿见他。

“一个家咋能过圆?一个人的心咋能焐热?你好好琢磨。”老拜说,“琢磨好了,你写个保证书,我替你去找她。”

很快,买买某写好了保证书,拜孝忠拿着保证书去找杨某某,两人重归于好。前几天,老拜打电话回访,杨某某在电话里高兴地说:“他的变化可太大了!”

别人家出了麻烦事,拜孝忠十分上心,可自家的事情却往往有心无力。

周晓荣身体弱,需要人照顾。子女不在身边,这个重担落在老拜身上。可老拜一门心思找矛盾、解纠纷,老伴的一日三餐都简化成“馍馍就茶”。

即便如此,周晓荣也从无半句怨言。知夫莫若妻,她说:“他哪里闲得住?化解纠纷,他才能心安。”

在同心县,像老拜一样闲不住的调解人并非一人。

同心县深化“塞上枫桥”基层法治工作机制,相继打造的“老顾调解室”“幸福调解室”在处理群众矛盾纠纷上“各有一手”。今年以来,同心县各级人民调解组织共调解各类民间纠纷1200余件,调解人的“解忧水平”广受好评。

## 全域兴旅,塞上亦江南

动文化旅游与农业、教育、体育等行业及“六新六特六优+N”产业跨界融合,相互赋能,产业融合不断提高、结构比例不断优化、消费链条不断延长。

在中卫市沙坡头区常乐镇大湾村,黄河·宿集早已在各大网络平台走红,是全国炙手可热的热门旅游地、网红打卡地,也是宁夏文旅深度融合发展的一个典范。

黄河·宿集“火”出圈,变的不仅是“颜值”,更有“内核”。“这个‘内核’就是历史与文化内涵,随着公众对传统文化的兴趣渐浓,过去简单的打卡旅游已经逐渐不能满足大多数的游客的需求,人们在旅途中感悟中华优秀传统文化、涵养文化自信,已成为新时代旅游新风尚。”宁夏大学教授郎伟说。

中旅(宁夏)沙坡头旅游景区负责人韩忠胜说,在全域旅游发展过程中,我们将锚定打造国际沙漠旅游目的地目标,深入挖掘“大漠孤烟,九曲黄河”独特文化和自然资源,推进文旅深度融合发展,不断丰富供给,服务美好生活。

### 释放全域旅游新动能,奏响文旅产业新乐章

伴随着全域旅游建设,宁夏文旅产业“绿荫萌动”。文旅一业兴,带动百业旺。“宁夏文旅关联产业超过110个,延伸联通一二三产业链、市场链和消费链。”宁夏文化和旅游厅资源开发处负责人王光华告诉记者,据有关测算,文旅收入每增加1元,可带动相关产业增收4.5元;文旅投资每增加1元,可带动相关行业投资5元。

(上接第一版)

### 着力做实企业联动“融合篇”

盛夏时节,宁夏风光旖旎,青山妩媚,古渡苍茫……壮阔与秀丽,在“塞上江南”相织相融。

入夏以来,贺兰县四十里店稻渔空间乡村生态观光园“留客”不少。观光园以地作布、用稻作画,鱼、蟹、鸭游弋其间,观景塔、玻璃栈道、科普教育长廊、烧烤小木屋等景点错落有致,稻田变成了景区。

凝心聚力,下好“一盘棋”。全域旅游就是要把一个区域整体作为功能完整的旅游目的地来建设,实现编内编外一体化,做到人人是旅游形象,处处是旅游环境。全域旅游就是要盘活全区的旅游资源,从封闭的旅游行业“自循环”向开放的“旅游+”“+旅游”转变。

宁夏坚持把全域旅游建设作为深化文旅产业高质量发展的重要抓手,紧盯旅游发展新趋势和游客需求新变化,推

文旅产业助力乡村振兴,宁夏已有超过10万农村群众吃上了“旅游饭”。中卫市中宁县余丁乡菊花种植基地每年吸引大批游客休闲观光,该乡各村集体经济年纯收入普遍超过50万元。借助菊花种植基地带来的“流量”,村民王建华趁势办起旅游山庄,每年的旅游收入超过20万元。

“十四五”期间,宁夏积极构建“一核两带三片区”旅游发展新格局,以全域旅游建设为抓手,全力把宁夏打造成为国际旅游目的地,让文旅产业主动融入国家发展大局,黄河流域全局、宁夏发展格局,促进产业深度融合、消费结构不断优化、产业动能加速释放。截至2023年底,全区累计接待国内游客7004.11万人次,实现旅游收入651.45亿元。

全域兴旅,一处山水一处美。“如今,宁夏深挖黄河、长城文化资源,依托‘贺兰山下、六盘山上、黄河两岸、长城内外、仰望星空’优势资源,全面推进全域旅游发展,不断提升全域旅游的知名度和美誉度,努力让宁夏旅游特色更加鲜明,产品更加丰富,品牌更加响亮。”王光华说。